骨折石膏固定病人的护理措施

□ 杨美清

在日常生活中,骨折是一种很常见的现象,在生活中很多情况下都会出现骨折,比如运动时姿势不当导致骨折,或者跌倒受到外力冲击导致骨折等等。在出现骨折之后,很多患者都需要使用石膏进行固定,能够促进骨骼的生长,让身体顺利康复。但是,对于骨折石膏固定的病人来说,护理也是非常重要的,如果缺乏良好的护理,可能会影响到骨骼愈合的效果。那么,骨折石膏固定病人有哪些护理措施呢?接下来就给大家科普一些相关知识,希望为大家提供帮助

一、保持局部清洁

对于骨折石膏固定的病人来说,保持局部区域的清洁是非常重要的,如果局部卫生较差,可能会增加出现感染的风险,也会增加患者的疼痛感。在日常生活中,患者可以定期用干净的毛巾擦拭石膏部位,确保石膏表面的清洁,尤其是有一些污渍的情况下,需要尽快将污渍擦去。但是,在擦拭石膏表面时应当注意不要用太湿的毛巾擦拭,尽量保持石膏表面的干燥,更不要直接用水来清洗石膏表面。其次,如果患者骨

折部位在下肢区域,生活中排便时也应当 多加小心,不要让尿液或粪便污染了石膏, 如果出现污染应当第一时间处理,否则会 增加局部感染出现的风险。

二、避免石膏压迫

石膏是对骨折患者局部区域进行固定的物品,但如果使用不当,可能会增加局部区域压迫的风险。一般来说,石膏并不是刚开始就起到固定作用的,在石膏还没有完全变干之前,其硬度较低,如果压迫石膏,可能会导致石膏变形。比如,如果患者上肢部位打了石膏,在石膏还没有变干之前对石膏进行压迫,可能会导致石膏内部变形,不但无法起到固定效果,还会对上肢造成压迫,更严重者会出现压迫性溃疡或者皮肤坏死,严重影响了患者的身体健康。因此,患者一定要在石膏没有变干之前保证其稳定性,避免对石膏造成压迫。除此之外,在石膏变干之后,也不要用石膏进行负重,否则同样会对肢体部位造成压迫。

三、疼痛方面护理

对于骨折使用石膏固定的患者来说, 虽然已经将其固定,可仍然会出现一些疼 痛症状,这是由于淤血还没有消散导致的,因此对患者的疼痛护理也是非常重要的。首先,在打上石膏固定之前,医生可以使用一些中药材对患者进行局部外敷,促进患者淤血部位的消散,能够有效降低患者的疼痛感。其次,如果已经打上石膏,患者仍然存在较为明显的疼痛感,可以在医生的指导下使用一些药物进行镇痛,比如非甾体抗炎药,能够在短时间内降低患者的疼痛等级。除此之外,患者自身也应当正确认知疾病,尽量保持良好的情绪,不要由于疼痛感引起情绪的剧烈起伏,否则不利于身体的康复。

四、保持合适体位

在使用石膏固定之后,保持合适的体位也是非常重要的,因为此时患者的患处无法自主活动,可能会增加静脉血栓的风险。一般情况下,医生会建议患者将患处尽量抬高,让患者的静脉血液能够顺利回流,有效防止静脉血栓。比如,如果患者的上肢部位出现骨折,虽然能够下床活动,但需要将上肢适当抬高,建议可以将患者的骨折部位石膏与肩膀相连,用绳子适当捆绑,让

患者能够将患处持续处于抬高状态;如果患者的下肢部位出现骨折,可能无法自主下床活动,在卧床期间应当用绳子将患者的下肢适当吊起来,或者将病床尾部适当抬高,让患者的静脉血液能够顺利回流,避免静脉血栓的出现。

五、注意监测病情

对于骨折使用石膏固定的患者来说,对病情的监测也是非常重要的,能够判断患者骨骼的愈合效果,并且减少风险的出现。首先,如果患者上肢或下肢部位出现骨折,使用石膏固定,在生活中应当观察肢体远端部位的血运情况。比如,如果患者胳膊骨折,在石膏固定后可以观察手指是否存在麻木现象,如果存在麻木表示影响血运,应当将石膏拆除后重新固定。其次,患者还应当定期前往医院复诊,判断石膏固定部位是否存在化脓、压疮或刺痒现象,如果出现该现象应当禁止抓挠,也不要在石膏内部垫物品,而应当将其拆除后进行处理。

以上就是骨折患者使用石膏固定的护 理知识,希望为大家提供帮助。

(作者单位:广西骨伤医院急诊科)

CO 中毒早期识别

□ 莫加良

一氧化碳中毒是一种常见且潜在致命的环境危害,其无色无味的特性使得人们在不知不觉中就可能受到危害。及时识别一氧化碳中毒的早期征兆不仅能够挽救生命,还能有效防止长期健康问题的发生。本文旨在介绍一氧化碳中毒的基本知识、早期识别方法以及应对策略。

一、一氧化碳中毒的基本知识

- 1、中毒原理:一氧化碳(CO)是一种危险的气体,因为它会与血液中的血红蛋白结合,形成羧基血红蛋白,减少血液运输氧气的能力。这种结合的亲和力比氧气高出约240倍,导致身体组织和器官迅速缺氧。由于缺氧,身体的细胞开始死亡,特别是对氧气高度敏感的脑细胞,这可以迅速导致严重的健康问题甚至死亡。
- 2、高风险环境:一氧化碳的高风险环境通常与燃烧设备和环境的不当使用有关。例如,使用不当的室内取暖设备、燃气炉、煤炉、木炉以及燃烧不充分的汽车在封闭的空间内运行,都可能导致一氧化碳浓度升高。此外,烟囱或排气扇堵塞也会导致一氧化碳回流入室内,增加中毒风险。在这些环境中,

缺乏适当的通风是一个重要的风险因素,因为它阻碍了有害气体的排出,使得一氧化碳能够在室内空间积聚。

二、一氧化碳中毒的早期识别

- 1、生理症状:一氧化碳中毒的早期症状可能非常微妙,使得它们很容易被忽略或误诊为其他疾病,如流感或食物中毒。头痛通常是最先出现的症状,可能从轻微到剧烈不等。随着暴露时间的增加,个体可能经历眩晕、呼吸困难、恶心、呕吐,以及心跳加速。这些症状的出现是因为身体组织在努力适应氧气供应的减少。值得注意的是,这些症状的强度可以根据个体的健康状况、年龄和一氧化碳的浓度而变化。
- 2、行为表现:一氧化碳中毒可能导致 受害者出现疲劳、混乱或行为怪异,这是大脑开始缺氧的直接后果。这种状态在儿童 和老年人中可能尤其明显,因为他们对缺氧 更为敏感。在宠物中,这些症状也可能表现 得较为明显,包括显著的行为改变或突然的 虚弱。这些症状的发展可以作为一个重要 警告,指出环境中可能存在一氧化碳泄漏。
 - 三、预防措施与应急响应

- 1、安某一氧化碳报警器:一氧化碳报警器是预防中毒事件的第一道防线。将它们安装在家中的关键位置,特别是卧室附近和每个居住楼层,可以在一氧化碳浓度达到危险水平之前发出警报。定期检查报警器的功能和电池,确保它们在需要时能够正常工作,是保持家庭安全的关键步骤。
- 2、定期检查维护:家庭中的供暖和烹饪设备是一氧化碳中毒的常见来源。确保这些设备通过定期的专业检查和维护,可以显著降低一氧化碳泄漏的风险。这包括检查燃烧设备的通风系统,清洁和维修烟囱以及排气扇,以确保一氧化碳能够安全地从家中排出。此外,永远不要在封闭空间内使用明火或燃烧设备,这是预防一氧化碳积聚和中毒的重要规则。
- 3.教育与意识提高:提高公众对一氧化 碳中毒风险的意识是预防中毒的关键。这包 括了解一氧化碳中毒的早期症状,知道在哪 些情况下风险会增加,以及如何正确使用燃 烧设备来减少风险。家庭成员应该被教育不 要忽视报警器的警报,即使是错误的警报也 应该认真对待,并检查可能的一氧化碳泄

- 露。学校和社区应该定期举办教育活动,提醒人们在野营或使用便携式发电机时的安全措施,以及如何安全地加热家庭。
- 4、定期进行自我检测:除了依赖技术设备外,家庭成员可以通过定期进行自我检测来识别潜在的一氧化碳暴露。这包括注意是否有多个家庭成员同时出现头痛、疲劳或类似流感的症状,这些可能是一氧化碳中毒的迹象。若在家中使用燃气设备后出现这些症状,应立即采取措施,包括开窗通风和检查设备是否正常运行。通过这些简单的自我检测方法,可以进一步降低一氧化碳中毒的风险。

综上所述,一氧化碳中毒虽然危险,但 完全可以预防和早期识别。了解和识别中毒的早期症状,采取适当的预防措施,如安装一氧化碳报警器和维护家用设备,是保护自身和家人安全的关键。面对一氧化碳中毒,我们每个人都应该具备基本的知识和应对能力,确保在危险发生时能够迅速有效地作出反应。通过这些措施,我们不仅能避免悲剧的发生,还能提高我们的生活质量。

(作者单位:广西梧州市工人医院)

血管造影在外周血管疾病中的应用

李雪娇

在现代医学领域,血管造影技术已成为诊断和治疗外周血管疾病的重要手段。外周血管疾病,涉及身体的动脉和静脉,可能会引起血液循环问题,影响患者的生活质量。本文将为大家介绍血管造影在外周血管疾病中的应用,从其基本原理到具体应用,再到其对患者治疗的重要性,以期为广大读者提供深入的科普知识。

一、血管造影的基本原理

- 1、定义与类型:血管造影是一种重要的诊断工具,通过注射造影剂并使用 x 射线成像技术来观察血管内的流动情况,从而揭示血管结构的细节。动脉造影主要用于观察心脏、大脑、肾脏等器官的供血情况,而静脉造影则常用于检查下肢静脉、门静脉系统等。这些技术能够帮助医生识别血管狭窄、闭塞、动脉瘤或其他血管畸形,为疾病的诊断和治疗提供了重要信息。
- 2、造影剂的选择与使用:造影剂必须 具有良好的放射透明度和生物相容性,以 确保在 X 射线下可以清晰地显示血管轮 廓而不引发严重的副作用。当前,非离子 型造影剂因其较低的毒性和过敏反应率

- 而被广泛使用。医生会根据患者的健康状况和具体需要选择合适的造影剂,并监控患者在注射过程中的反应,以确保安全性和效果的最优化。
- 3、操作过程:血管造影的操作过程涉及几个关键步骤。首先,患者会被注射一种特殊的造影剂,这种造影剂对 x 射线有很强的吸收性,能够在 x 射线成像中清晰地显现出血管的轮廓。然后,医生会使用 x 射线设备从不同的角度对感兴趣的区域进行拍摄,捕捉到造影剂流经血管时的影像。通过分析这些影像,医生可以评估血管的通畅程度,检测血管内是否有异常结构或功能障碍,这有助于确诊某些疾病。

二、血管造影在外周血管疾病中的应用

1、诊断应用:血管造影在诊断外周血管疾病方面发挥着关键的作用。例如,下肢动脉疾病通常会引起腿部疼痛和行走困难,血管造影可以帮助医生确定疼痛的具体原因是否为血管阻塞或狭窄,并评估疾病的严重程度。此外,对于静脉曲张等静脉系统疾病,血管造影能够揭示静脉瓣膜的功能状态和血流方向,指导后续的治疗计划。

- 2、治疗应用:在介入治疗中,如血管扩张术或支架植入手术,血管造影提供了实时的、清晰的血管图像,使医生能够精确地定位病变部位,并在治疗过程中实时监控治疗效果,确保手术的成功。此外,血管造影还可以用于评估手术后的血管通畅情况,及时发现并处理可能出现的并发症。
- 3、后续监测与评估:血管造影应用于外周血管疾病治疗后的监测和评估。通过定期进行血管造影检查,医生可以及时发现治疗过程中的问题,如新的血管狭窄或原有病变的进展。这使得医生可以及时调整治疗计划,如改变药物治疗方案或考虑进一步的介入治疗。对于已经接受血管修复或置管手术的患者,定期的血管造影检查对于监测血管内支架的位置和状态、有助于预防未来的血管并发症。

三、血管造影对患者治疗的重要性

1、提高诊断准确性:血管造影通过提供血管内部的清晰图像,极大地提高了外周血管疾病的诊断准确性。这种技术能够揭示血管内部的细微变化,如轻微的狭窄或早期的血管损伤,这些在常规检查中可能

难以发现。准确的诊断是制定有效治疗计划的第一步,这有利于改善患者的预后。

2、优化治疗方案:血管造影不仅有助于疾病的诊断,还能在治疗中发挥重要作用,尤其是在介入性治疗中。它为医生提供了执行精确介入操作的可能性,如精确地放置支架或进行局部药物治疗。此外,通过监测治疗效果,医生可以实时调整治疗策略,优化治疗方案,从而提高治疗成功率,减少不必要的并发症,为患者带来更好的治疗体验和预后。

总之,血管造影作为一项先进的医学成像技术,在外周血管疾病的诊断与治疗中扮演着不可替代的角色。它不仅提高了诊断的准确性,还为患者提供了更为精确和安全的治疗选择。随着医学技术的不断进步,血管造影在未来的医疗健康领域将发挥更大的作用,帮助更多的患者摆脱疾病的困扰,重获健康生活。在此,希望广大读者能够对血管造影技术有更深入的了解和认识,当面临外周血管疾病时,能够积极配合医生的治疗,共同战胜疾病。

(作者单位:广西梧州市红十字会医院)